

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 761

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º  
PALMA DE MALLORCA

Jueves 13 de Junio de 1912

Apartado de Correos número 19

FRANQUEO CONCERTADO

## UNA GRAN PÉRDIDA

### EL RDO. P. ANTONIO VICENT

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

#### El Maestro

He recibido la noticia de su muerte como un mazazo en la cabeza. Cuando mis hijos han entrado esta mañana en mi despacho, me han encontrado de rodillas y llorando y se han asustado.

—Reza, hijos míos, conmigo por el alma de un grande amigo mío, que acaba de morir, el P. Vicent, que aquí, en este despacho, con tanto cariño os bendijo un día.

Y juntos, de rodillas, hemos elevado al cielo nuestras oraciones ardientes.

En sus últimas cartas advertía yo su desaliento, extraño en él, que hasta en el lecho del dolor, después de recibir el Viático, a los setenta y tantos años trazaba planes audaces con el ardoroso optimismo de la juventud.

—Estoy afligido y acudo a tu auxilio; mis últimos días son tristes, mi querido Aznar; me relegan, como un trasto inútil al olvido; para nada cuentan conmigo; ¿no serviré ya?

Me escribía esto el mes pasado, y en su última carta de 2 del corriente añadía:

—Estoy mal, me llama la sepultura. Al volver de Pamplona, pasarás por aquí y arreglaremos mis manuscritos y mi testamento.

—Presenta su fin?

Ha muerto en medio de la pelea; el pensamiento de la Federación Agraria Nacional ha precipitado el triste desenlace. Era, para él, una obsesión torturante; veía en él perspectivas maravillosas que le exaltaban, y los obstáculos naturales que aquella empresa grande encontraba le irritaban y le hacían desfallecer.

En Abril me escribía:

—Colosal, Aznar, colosal. La exportación mediante el Banco del Río de la Plata ha de llenar de oro los campos españoles. Nuestra Federación Agraria será riquísima, y resolvemos ese problema del crédito agrícola, que para los españoles parece tan difícil como el de la cuadratura del círculo. Y yo ves en lontananza un fuerte partido nacional agrario cuyo núcleo principal sea el tradicionalismo. ¿Lo que tú quieres, Aznar, lo que tú quieres: la clase agrícola organizada como clase y con representación en Cortes.

Tal era su último sueño, su último plan, en el que trabajaba con vehemencia acolorada, la única forma de trabajo que él había conocido en su vida.

El 13 de Abril, y en uno de sus momentos de optimismo, me decía:

—Va bien, va bien. Serás, con este viejo, el fundador y sostenedor de lo más transcendental que se ha hecho en nuestra España.

Y contestando a mis reparos, a mis deseos de retirarme a la soledad, de mi despacho, lejos de la acción, decía:

—No tienes derecho a hacerlo. Piénsalo bien, que te importa, ante Dios y ante los hombres.

El quería que durante el verano recorriera España en cruzada, predicando la nueva de la Federación Agraria Nacional, mostrando a los campesinos y sobre todo a las Asociaciones agrícolas los horizontes de orden económico, moral, social y hasta político que les abriría la Federación.

—Si hiciéramos eso,—terminaba— el éxito sería seguro y nada se habría hecho más grande en favor de la Agricultura.

Esta exaltación, y su excitabilidad ante las resistencias eran incompatibles con su salud, minada ya por los años—se acercaba a los 80—y por una crónica gravísima enfermedad.

Pensando en sus amadas clases campesinas, en la realización de una obra social transcendentalísima, ha caído el Maestro.

Recuerdo que en el Curso social celebrado en Madrid hace seis años, me decía:

—Cuando estuve en Roma con la peregrinación obrera el año 1893, me dijo León XIII:

—Ya sé que desde hace tiempo trabajas con celo en esta obra de reparación social. Yo te mando que continúes en ella hasta la muerte.

—Santísimo Padre,—le replicó— soy un religioso y he hecho voto de obediencia a mis superiores.

—Y yo soy el Superior de tus superiores e insisto en mi mandato.

Y el P. Vicent añadía:

—Si algún día oír decir que he cesado en estas pobres campañas, ya veis que no podéis creerlo sin injuriarme; no lo creáis, si no os añadéis que he muerto.

Así ha sido.

Maestro venerado! estos recuerdos me hacen romper en un sollozo; deseabas ansiosamente una definitiva entrevista, la última. Dios no lo ha querido así. Pedidle a Dios que sea en el cielo, a donde vuestros épicos trabajos de apostolado os habrán llevado.

Severino Aznar

Madrid, 10 de Junio de 1912.

#### Datos biográficos

Nacido el Rdo. P. Vicent en Castellón de la Plana el 2 de Octubre de 1837, y obtenido en la misma población el grado de bachiller, trasladóse a Madrid para cursar en la Universidad Central las carreras de Derecho y de Letras. Licenciado ya en ambas Facultades, fué pasante de Aparisi y Guirjarro. Un día se le presentó y le dijo: «Don Antonio, ya lo he resuelto: entro en la Compañía de Jesús». Y con aquella bondad suya, aun más grande que su talento, con ser éste uno de los más admirados en la España católica del siglo XIX, Aparisi le abrazó y le dijo: «Haces bien, Antonio; así no te expones a ser defensor de causas perdidas.»

Era el 29 de Octubre de 1861 cuando ingresó en la Compañía de Jesús, a la florida edad de 24 años. La que había de ser durante toda su vida su afición dominante, la de los estudios sociológicos, despusó en él y en su vida con los estímulos de una vocación irresistible, ya a los cuatro años de jesuita. «Era el año 1865 cuando fundé, dice él mismo, el primer Círculo religioso en la ciudad de Manresa. Desde entonces, por vocación irresistible, he consagrado todos los momentos de mi existencia al estudio de los problemas sociales.»

En efecto: terminado su noviciado en el Puerto de Santa María, pasó a Sevilla para cursar en su Universidad la carrera de Ciencias. Terminada ésta, pasó a ejercer el profesorado en el Colegio de Manresa, y de aquí al Colegio Máximo de Tortosa, para emprender los estudios de Teología. En esta ciudad le halló la revolución del 68, trasladándose entonces a Francia, donde, terminados con gran los sus estudios eclesiásticos, enseñó matemáticas, hebreo y Sagrada Escritura, Facultades que siguió luego enseñando en Veruela y en Tortosa al trasladarse de nuevo a España el Colegio Máximo de la provincia de Aragón. Destinado a Valencia el año 1882, allí trabó amistad con don Ramón Cajal, quien se precia de haber aprendido del P. Vicent, entre otras cosas, el uso del microscopio, que tanta celebridad le había de dar con el tiempo en España y aun en toda Europa. Sus dos grandes aficiones, o *chifladuras*, como él decía, los estudios sociales y los de biología, movieron a los superiores a enviarle de nuevo a Francia, a Bélgica y a Alemania, para perfeccionarse en aquellos ramos del saber humano, tan prósperos y florecientes en aquellas naciones. «Estudié, decía él mismo, teórica y prácticamente la cuestión social; visité los centros de Tolosa, de Lyon y de París; presencié los triunfos de los católicos en Bélgica en 1884, donde residí un año; y estudié los círculos católicos de Colonia, Munich, Bona y otras ciudades de Alemania y de Suiza.»

Pertrechado con tantos estudios y alicionado por la experiencia o conocimiento práctico de los modelos de acción católica que tan punjantes florecían en aquellas naciones, regresó a España, decidido a trasplantar a nuestro suelo, feo como cual ninguno, aquellas plantas que, si pudieron a algunos parecer exóticas al principio, los hechos han manifestado después que eran precisamente las más propias, necesarias y adecuadas a los tiempos que atravesamos. Si la previsión es cualidad característica de los grandes hombres, la mencionada del P. Vicent es ciertamente una de las mayores glorias que todos le reconocen. Fijada, pues, su residencia definitivamente en el Colegio de San José de Valencia el año 1885, desde esta fecha consagró el caudal inmenso de sus fuerzas a la realización de los antedichos ideales.

Para ser un apóstol modelo y extraordinario en ese nuevo campo de acción católica, Dios le había dotado ciertamente de, revelantes cualidades naturales. Un testigo y admirador de ellas, don Salvador Mingujón, las describe con estas palabras: «Existen en muchos la idea de que los Jesuitas, en medio de su celo ardiente de apóstoles abnegados, guardan cierta reserva, cierto espíritu de cálculo, la perseverancia de un plan discreto y consistentemente seguido, algo que apaga la espontaneidad del pensamiento y

que sacrifica el individuo a las exigencias de la unidad y de la disciplina. Pues bien; si queréis verlo más opuesto a esta idea que muchos se forman de la Compañía de Jesús, hablad un rato con el P. Vicent. Desde el primer momento quedaréis sorprendidos de aquel desembarazo en el juicio y en la frase, de aquella alma clara, ingeniosa, franca, sin ligaduras íntimas, sin sordinas calculadas...»

El P. Vicent posee plenamente el sentido democrático. Ha nacido para hablar al pueblo. Su oratoria, hoy al menos, no es artística; pero tiene una fuerza de penetración que se clava en el alma popular. Maestro en el arte de hablar a auditorios hostiles o poco preparados, sabe poner en su frase la vibración de alma que cautiva, el chispeo que hace abrir los ojos cerrados por inveterados prejuicios, la frase que despierta y sacude a los dormidos. Golpea con fuerza en la ruda corteza del pueblo para descubrir el fondo de honradez en que ha de cimentar sus construcciones, para ganar su confianza y para darle la paz, el bienestar material, la dignidad y la vida del alma. En sus discursos suele haber un desorden que subyuga mucho más que el orden y la regularidad de un plan meditado. De su inmenso arsenal de conocimientos y de experiencia saca lo que le viene más a mano, lo que el auditorio y las circunstancias le sugieren. Y pasa de la idea profunda al detalle instructivo, del principio general a la anécdota que encierra una lección de cosas, y brota la frase oportuna, atrevida, y ¡el sincero y sabroso comentario! Adolecemos cuando hablamos en público de falta de llaneza y de sobra de afectación. El P. Vicent me parece, en este punto un gran modelo. Habla ante mil personas como si estuviera ante unos cuantos amigos. Da; la impresión de un espíritu libre y vigoroso que se derrama para bien de todos.»

Pero lo que más admiraba y cautivaba en ese conjunto de bellas cualidades, la que cual reina desollaba y dominaba entre todas, formando como su nota característica, era sin duda aquella su bondad natural para con todos los que le trataban, que, cuando eran los pobres y obreros, se traducía y manifestaba en amor tierno, ardiente y compasivo, que todos sabían las profesaba; y tan sincero y activo, que el interesarse vivamente por el mejoramiento de las tristes condiciones de esta clase social fué el objeto constante a que consagró el caudal inmenso de sus fuerzas.

#### La obra del P. Vicent

Inspiración suya ó fruto de sus propagandas son:

- 1.º La mayor parte de los Círculos católicos obreros.
- 2.º El Consejo nacional de las Corporaciones católico-obreras de España, de donde han salido varias instituciones económicas, estímulo y consejos para creación de obras, y sobre todo, el Banco de León XIII, que, modesto y pobre como es, ha contribuido poderosamente a aumentar considerablemente las cajas de crédito.
- 3.º La peregrinación obrera a Roma.
- 4.º El movimiento cooperativista y gremial, que, nacido en la región levantina, se va extendiendo lentamente por las demás regiones.
- 5.º La Federación de las instituciones católicas económico-sociales de Cataluña, Valencia y Aragón; la de las islas Baleares, y la que se ha celebrado en Palencia por todas las provincias del Norte, y posteriormente la de Granada, para las del Mediodía.
- 6.º El naciente Instituto de Previsión nacional, que será acaso el más atrevido y amplio ensayo del mutualismo en España.
- 7.º La aspiración de preparar en España el Volkverein alemán, con algunas de las modificaciones introducidas por Toniolo y en Italia, las que haga necesarias el estado actual de España.

No un mero artículo, sino un libro entero de no pequeñas dimensiones, sería necesario para exponer cual se merecen la labor ingente y fecundísima realizada por el P. Vicent en el terreno de la acción social católica.

#### Exequias.—Entierro.—Inhumación

Nuestro estimado colega «La Voz de Valencia» dice, en su número de 11 del actual, lo siguiente:

«Las sinceras y generales simpatías con que contaba en Valencia el Rdo. P. Antonio Vicent y la justísima admiración que universalmente se le profesaba,

pusiéronse ayer de manifiesto con motivo de los funerales y entierro del ilustre apóstol de la acción social católica.

En raras ocasiones hemos presenciado una manifestación de duelo más imponente, considerada la calidad de las personas que asistieron al fúnebre acto y el número de los que acudieron a rendir el último tributo de afecto al varón apóstolico, al sabio religioso, que pasó por el mundo esparciendo a manos llenas la semilla del bien en las almas y trabajando incansablemente por la regeneración de la clase obrera.

A las diez de la mañana comenzó el canto semitonado de los *Nocturnos* en la capilla severamente entutada y completamente llena de distinguidos caballeros y un grupo de colegiales, formado por los que se hallaban libres de exámenes.

Al empezar el canto de *Laudes* comenzó la *Misa exequial*, rezada, según costumbre de los Padres Jesuitas, y con la asistencia en el presbiterio de todos los Padres del Colegio y de la Casa profesa. La celebró el reverendo Padre Rector del Colegio de San José, y formaron la presidencia el Rdo. Padre Preposito, de la Casa profesa; Padre José Castellá; M. I. Sr. D. Juan Bautista Luis Pérez, Provisor y Vicario general, en representación de S. E. el Rvmo. Sr. Arzobispo, ausente en la Visita Pastoral; el ayudante del Capitán general Sr. Méndez Vigo, en representación del señor conde del Serrall; el senador Excmo. Sr. D. Rafael Rodríguez de Cepeda, por sí y como representante de la Junta Central de Acción Católica y del Consejo Diocesano de los Círculos Católicos; el Rdo. P. Ministro del Colegio don Manuel Rivera, y los parientes D. Pedro y D. Manuel Vicent, D. T. Alegre Vicent, D. Salvador Guinot, D. José Simón y D. Antonio Alegre.

Vimos formando parte de la concurrencia en los Canónigos Muy Ilustres señores Dres. D. Miguel Silvent, D. Rigoberto Doménech, D. José Barrabás, D. José Vila y D. Julio Cabanes.

Terminada la Misa, se cantó un solemne responso; y acto seguido se ordenó la procesión hacia la sala mortuoria.

La concurrencia llenaba dos de los largos corredores del claustro interior.

Cantado un responso en la sala mortuoria, salió la fúnebre comitiva hacia la gran plaza central; frente a la capilla se cantó el segundo responso, y el tercero junto a la puerta de salida, llenando la espaciosa alameda la numerosa comitiva.

Colocado el ataúd en el coche mortuorio, el Clero se volvió a la capilla, mientras desfilaban los asistentes.

Acompañó al cadáver hasta su última morada un numeroso grupo de amigos y admiradores del finado, los cuales se trasladaron al cementerio en automóviles y carruajes.

El cadáver quedó depositado en la sala de observaciones, verificándose en las cuatro de la tarde la inhumación.

A las cuatro de la tarde se trasladaron al Campo Santo los Rdos. Padres Luis Bertrán y Justo Mingarro, Rector y Prefecto, respectivamente, del Colegio de San José; el P. Juan Juan, de la Casa profesa; los sobrinos del finado Sres. Vicent y Guinot; los Sres. D. Rafael Rodríguez de Cepeda, Espinosa, Trénor (don Ricardo y don Leopoldo), Molins (D. Francisco) Desalís, Pérez Lucía y otros que no recordamos.

El Capellán del Campo Santo señor Genovés y los referidos Padres rezaron varios responso.

A las cinco y treinta recibían sepultura en el severo panteón de los Religiosos de la Compañía los restos mortales del P. Antonio Vicent, del que pasó por la tierra, derramando indecibles bienes y consuelos y ha muerto dejando tras sí una estela de virtudes y sacrificios, cuya recompensa sólo puede hallar en el seno amoroso de Dios.

#### Chismografía mallorquina

#### «¡Delenda Cartago!...»

Por tres veces ha resonado apocalíptica la formidable amenaza del caudillo radical.

—Cuando suban Maura y Cierva me volveré loco y saldré a la calle para proclamar la revolución...»

No creo que haya temblado nadie más que el jefe del negociado de gastos secretos del ministerio de la Gobernación; pero, por si hay alguna doncella ingenua, de natural apocado, capaz de sentir escalofríos de pánico ante la bravata lerrouxista, es deber nuestro tranquilizarla.

Conste que todo se reduce a cartago, pura farsa y nada más. Cartago puede vivir tranquila aun des-

pués de la sentencia que desde el escenario del teatro Granvía ha fulminado el jefe de los radicales revolucionarios.

Subirán Maura y Cierva cuando les pase por la nariz encargarse del Poder, y Lerroux no hará más que desarrollar una de tantas combinaciones de su aventurera vida, que, a fuer de hombre previsor, tiene ya planeada con todos sus detalles.

Se fingirá loco un momento al frente de unos cuantos incautos, lo más cerca de la frontera que le sea posible y a mucha distancia de los cuarteles de la Guardia civil. Si les dejan, hasta es probable que, para dar mayor color de realidad a la burda comedia, incendien algún convento de monjas; después, apenas divise un par de tricorrios, montará en el más veloz de sus automóviles, plantándose en París a razón de cuarenta mil diablitos por hora.

Desde Francia enviará un manifiesto diciendo que cumplió su palabra y en ello gastó los cuartos que los Terribles sudamericanos del partido radical le fiaron; pero quiso su sino adverso que saliese vencido, y que el pueblo no le secundara.

Y allí, comiendo el pan de la emigración en *Chez Maxim*, en el *Moulin Rouge* o en el *Bal Tabarin*, esperará resignadamente que algún desventurado, mal avenido con su cabeza, organice la sedición que ha de darle la presidencia de la República con que sueña; y mientras el desventurado no surja, el caudillo vivirá tranquilo en el París de sus ilusiones, haciéndose pasar por *pachá* entre sus amiguitas de *Folies Bergères* y oliendo perfumes, que es su delirio de hombre que pasó la mitad de su existencia soportando los sudores mal olientes de sus correligionarios y correligionarias.

No asustarse, ciudadanos: el *Delenda Cartago* de Lerroux equivale a decir:

—¡Ea, señores, ya me cansé; que otro talle. Servidor de ustedes se marcha a París de Francia.»

Cirici Ventalló

#### Alistamiento noble

#### de Mallorca

#### DEL AÑO 1762

En el número del *Boletín de la Real Academia de la Historia* correspondiente a este mes y legado ayer a Palma, hallamos siguiente concienzudo informe, por el cual felicitamos al autor de la obra en el mismo elogio, nuestro buen amigo el señor don José Ramis de Ayreñor y Sureda:

Hace ya algún tiempo que el señor Director de la Academia me encargó que la informara acerca de la obra de este título, con que acababa de obsesarse la amable generosidad de su autor, el señor don José Ramis de Ayreñor y Sureda; agobios constantes de improbo e inexcusable trabajo, me impidieron hasta hoy, contra toda mi voluntad, darme la viva satisfacción que me ocasiona el cumplimiento de este cargo, no solamente por la que tengo siempre en cumplir los que me hacéis, sino por mi deseo de daros idea de trabajo tan excelente. Se trata de un libro genealógico bueno, que, como todos los buenos libros de esta índole, resulta un libro histórico y un libro biográfico, y merece de todo punto que se llame acerca de él la superior atención de la Academia.

Trátase de un hermoso tomo de 604 páginas en 4.º, impreso esmeradamente en Palma de Mallorca, a fines del año pasado 1911, por Amengual y Muntaner; lleva aquel título, con el más expresivo aún de *Noticias Genealógicas, Heráldicas y Biográficas de los individuos y familias contenidos en el mismo*, y es su autor el jefe del Archivo de aquella Diputación Provincial, y el mismo perteneciente a familia noble de puro y viejo abolengo mallorquín, en sus páginas mencionadas.

No hace mucho que me congratulaba yo aquí, y delante de vosotros, con análogo motivo, del verdadero, indiscutible y simpático renacimiento, que de los estudios histórico-genealógicos en España salta a la vista, perdonadme que os lo diga, acá para *inter nos*, con la natural complacencia del que ve triunfante la bandera que siempre proclamó por suya y considerado debidamente lo que siempre amó y tuvo en tanta estima; no exenta esta complacencia de cierta ligera satisfacción del amor propio, pensando que alguna pequeña parte pueden tener en ello mis modestos esfuerzos. Hoy la obra del Sr. Ramis es de mis asertos de entonces nueva y concluyente prueba.

La Nobleza Mallorquina de que ella trata, aunque vivió muy principalmente dentro de los reducidos límites de su hermosa Isla, resulta en su origen, en su vida y en sus hechos de tantos siglos bien interesante, como que procede en su mayor parte de los valientes caballeros que acompañaron al gran Rey D. Jaime en la empresa

de aquella conquista; y si bien en primer término aparece consagrada al mejor servicio y a la mayor grandezza de su propio país, gobernándolo como Jurados en *Cap*, Síndicos y Regidores de sus antiguos venerables Cabildos, defendiéndolo como Capitanes y Jefes de sus milicias, representándolo como sus Procuradores Generales, Mensajeros y Embajadores cerca de sus propios Reyes, ilustrándolo en grandes cargos eclesiásticos, militares y civiles y en las Ordenes Militares españolas, cuyos hábitos se pusieron con singular frecuencia sus individuos, no careció tampoco de ilustraciones que pueden calificarse de universales, pues una sola de sus principales familias, la de los Cotoner, dió en poco tiempo nada menos que dos Grandes Maestres de la Orden Soberana de Malta en la plenitud de su gloria, y otra no menos ilustre, como la de los Despuig, produjo, entre otros varones eminentes, un Príncipe de la Iglesia de la talla del Cardenal Arzobispo de Sevilla y de Valencia, Patriarca de Antioquía, de no menos esclarecida memoria.

Tuvo ya antes esta simpática nobleza distinguido cronista en el autor del *Nobiliario Mallorquín*, digno Correspondiente de nuestra Academia, don Joaquín María Boyer de Roselló, autor también benemérito de la *Biblioteca de Escritores Baleares*, impresa después de su muerte en Palma y en 1868, y que se encabeza con anónimas noticias biográficas y críticas muy interesantes y acertadas. Yo entiendo que, sin hacer obra perfecta, Boyer estuvo en su tiempo—alcanzó, en la mitad del siglo XIX, los peores momentos en que quizás han pasado estos estudios,—si no a la cabeza, a lo menos muy en primer término entre sus escasos cultivadores. Él exploró con celo los archivos de aquellas Casas; estudió sus documentos con acierto, y dejó de muchas de ellas la historia, hasta entonces no hecha, por los mismos documentos comprobada. La Nobleza Mallorquina le debe mucha gratitud, aunque adoleciera de los defectos comunes a cuantos, al mismo tiempo que él, trataron de estas materias, siendo, en realidad, su mayor pecado el de dar por buena frecuentemente la humanitaria despectiva y absurda, que a estas alturas no ha logrado desterrarse ni siquiera de entre los doctos, y por lo cual se aceptan ciegamente como vestigios del mismo tronco a cuantos ostentan un mismo apellido, sin querer enterar de los mil motivos que han llevado siempre en España los de las razas más viejas y famosas a familias modestas y hasta humildes, que no tenían con las otras el menor ni más remoto lazo. Laras, Mendozas, Castros, Guzmans, Córdovas y Ponces hubo entre nosotros a porrollo, sin la menor conexión con los grandes Ponces, Córdovas, Guzmans, Mendozas, Castros y Laras. De Borbones inclusive estuvo llena, no ya Francia, sino la misma España, sin gota de sangre de San Luis en las venas, y hasta desprovistos de la partícula que en los de origen galo es signo, por lo general, de la Nobleza.

No puede acusarse de semejante crimen de *lesa genealogía* al señor Ramis de Ayreñor, que en toda su obra demuestra bien que sabe lo contrario; dando a cada familia su merecido sitio; sin que la igualdad del nombre le impresione ni lo induzca en confusión o error; cosa fundamental, por la que hay ya que aplaudir sin vacilación este bello libro del *Alistamiento noble* que me habéis dado a estudiar.

Encabezó al autor con cuatro capítulos, con los que supliré el largo prólogo que alguno de los que le lea acaso echará de menos, y, aunque no con todo el detenimiento que tal vez fuera del caso, trata en ellos de la *Cofradía de San Jorge*, instituida en el reinado de D. Juan II de Aragón, el *Grande*, y que vivió vida próspera y brillante cuatro siglos, desde el XV hasta el XVIII, de los Ciudadanos de Mallorca, tanto de los de *inmemorial* como de los de privilegio, y de los llamados Ciudadanos forenses, o foráneos; que todos formaban la hueste numerosa y escogida de la Nobleza Mallorquina; explicando antes detenidamente cuándo, cómo y por qué se hiciera, reinando Carlos III, este alistamiento, que encontró su diligencia en aquel archivo municipal, da motivo a su obra y puede decirse que es el registro más completo de las grandes familias insulares. No se detiene, por desgracia, en aquel preliminar estudio cuanto los curiosos insaciables pudieran apetecer, siendo, como son en realidad, tales cuerpos bien poco conocidos, no sólo de los historiadores de la Península, sino de los mismos amantes de estos estudios dentro de la propia Isla, de que fueron aquellos ornamento, sin duda por no hacer excesivas las dimensiones de su trabajo, que hubiera exigido otro volumen; y creo yo que principalmente porque lo que más le

requería era la afición grande que el Sr. Ramis sentía hacia la parte histórico-genealógica, que en realidad llena desde la página 63 a la 518 del tomo.

Aquí sí que puede asegurarse, sin que inspire mi juicio ningún sentimiento benévolo, que el señor Ramis de Ayreñor ha hecho un sólido y primoroso trabajo, en el que, al mencionar a cada sujeto de los que figuraron en el alistamiento referido, combina discretamente las necesidades de la Historia con las de la Genealogía, hace un breve resumen histórico de la familia a que cada uno perteneciera, relacionando el origen y recordando sus mayores ilustraciones, consignando sus armas, da de muchos de los que nombra ligera noticia biográfica, y hace la necesaria relación de cuantos en la actualidad representan a cada una de las familias antedichas.

Merced especial mención los artículos que dedica a Casas allí de tanto fuste como los Bronzo, los Cotoner, los Dameto, los Despuig, los Dezcallar, los Ferrer de Sant Jordi, los Fortuny, los Euster, los Gual, los Montaner, los Morrell, los Oleja, los Orlandis, los Puigdorfol, los Salas, los Sureda, los Togores, los Truyols, los Veri, los Villalonga, los Zarforteza, y otras de igual relieve. El trabajo, de que tan rápidamente doy idea, es grandísimo, y sólo los que por necesidad se hayan consagrado alguna vez a este género de difíciles y complicados estudios, que reclaman tanto tiempo y tan gran paciencia, y exigen el concurso indispensable de la buena erudición, podrán aguilatar con exactitud hasta qué punto lo realizado por el Sr. Ramis es meritorio y digno de los. Para los que miran estos asuntos superficialmente y sin pararse a apreciar la importancia de los trabajos que se hacen en la Genealogía más que en la aglomeración indigesta de nombres y apellidos, algo que pueda recordar la forma bíblica: Abraham genuit Isaac, Isaac autem genuit Jacob, Jacob autem genuit Judam et fratres eius. Pero la realidad actual de estos trabajos no puede ser más diferente, y así forma su base la investigación más minuciosa y depurada, casi siempre por su propia naturaleza lenta y difícil; vienen después la crítica y el estudio a separar la verdad del error, lo real del ficticio, lo cierto de lo inventado; el conocimiento de la Historia general que tiene que ser aplicado con acierto a cuanto sale, y sale a cada paso, de los estrechos confines de la vida familiar, y hay por fin que dar a todo la forma clara, precisa y adecuada, de manera que evite toda obscuridad y confusión, y presente, hasta al alcance de los medios doctos, la larga serie de los que forman esas razas históricas, ya de un vasto dilatado teatro, como el de toda una nación, ya como en este caso de campo más pequeño y limitado, pero tan bello y tan fecundo como el que constituye ese noble país balear.

Todas estas cosas las ha tenido muy en cuenta el Sr. Ramis en su libro, y difícil será, si no imposible, que alguien se ocupe en lo sucesivo de historia mallorquina, sin que tenga que acudir a sus páginas, ya que los primeros a hacer la Historia fueron en todos los pueblos sus familias más principales, que puede asegurarse fueron las principales por eso mismo, por la parte activa que tomaron en la vida popular constantemente, siendo el desdichado el que la desconoce—lo que es perjudicial a la existencia de la nobleza antes y ahora, y ahora más que nunca. Los cultivadores, en lo por venir, de la Historia y de la Biografía Mallorquina, encontrarán en este libro poderoso auxiliar, sin que deba omitirse que él constituye asimismo un excelente tratado de Heráldica, pues de todas las personas allí mencionadas—y ellas son hasta 270—describe el autor las armas, y las describe generalmente dentro del tecnicismo más acabado, entre nosotros tan raro, como que casi nadie lo conoce verdaderamente en este país nuestro, donde todavía llaman los cultos las *barrazas de Aragón* a figura tan diferente de lo que cañifica de barras la Heráldica universal, y donde algún escritor de gran renombre, por una cierta escuela en todos los tonos ensalzado, dice con aire doctoral, y en una de sus novelas más afamadas, que tal águila o tal león están en campo de cuarteles.

Por fin, acrece el interés y valora el mérito del libro del señor Ramis, la publicación en él de los XI apéndices que puede ver y estudiar el que lo desea, algunos tan curiosos como las *Ordinaciones de la Cofradía de San Jorge de 1515 y 1577*, los documentos referentes a la abolición de la misma, y los otros que tocan a las distinciones entre Caballeros y Ciudadanos, y entre Ciudadanos Militares y Ciudadanos Honrados, no menos interesantes para la historia social de aquel país.

Por todo lo expuesto, la Academia, en su claro juicio, se hará prontamente cargo de que no se trata de un libro vulgar, ni de cosa que se le parezca, y sino de una de las obras regionales, histórico-biográfico-genealógicas, de más importancia de los tiempos modernos, que bien pudiera servir de modelo para hacer algo análogo acerca de la esclarecida y dilatada nobleza andaluza—allá en sus comienzos tratada en el libro célebre por Argote de Molina—en sus tres actuales famosas Maestranzas de Bonda, de Sevilla y de Granada; de los viejos linajes aragoneses, en su antigua Cofradía, de San Jorge—también, y hoy Maestranza de Zaragoza; de la otra nobleza valenciana en su aya, de las diferentes jerarquías de la nobleza catalana, de que Garma sólo

da a modo de lista, siendo no menos digna de más detallado recuerdo; y así de todas y de cada una de las restantes partes principales de este grande, variadísimo y monumental edificio que forma España entera. El solo modo de animar a los doctos y alentar a los estudiosos es que la Academia, con su autoridad suprema y su reconocido prestigio, si la convencen mis razonamientos, elogio y aplauda con el calor debido la mucha buena labor que libros como éste de que trato representan, dando ahora el premio merecido a la inteligencia y al celo demostrados en ella por el Sr. Ramis de Ayreñor, nombrándolo su Correspondiente en

Palma de Mallorca, como ya tendré el honor de proponérselo cuando las circunstancias reglamentarias lo autoricen, ya que no lo permiten de momento.

Todos estos singulares e inesperados progresos de la Historia Genealógica son, en suma, progresos de la Historia en general, y así sería motivo de verdadero regocijo para nuestro Instituto y para cada uno de los que lo formamos, muy singularmente para mí, como aquí con tantísimo gusto dejo consignado.

17 Mayo 1912.

F. Fernández de Béthenour.

# Información

## Junta provincial de protección a la infancia

Anteanche, presidida por el señor Gobernador, se reunió la Junta provincial de Protección a la Infancia. Asistieron doña Margarita Maura, el canónigo señor Mammó, el señor Pascual (don Luis) el señor López Comas, el señor Torres (don Miguel) el señor Vives (don José), el señor Vicens (don J.) y el señor Rotger (D. A.). El secretario, señor Batada, dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Se dió cuenta de varias comunicaciones, del estado de fondos, y se concedieron varios socorros.

El señor Gobernador ordenó la lectura de la Real orden, de reciente publicación, relativa a la represión de la mendicidad. Luego puso de manifiesto a la Junta las determinaciones que había tomado para el cumplimiento de dicha Real orden, haciendo notar que, gestionario cerca de la «Isla Marítima» para que no admitiera pobres de la península, como también añadió que comunicaría disposiciones en igual sentido para que no desembarquen por los puertos de Sóller y Alcúdia. Y terminó diciendo que haría embarcar para los puertos de la península, los pobres que no sean naturales de Mallorca.

El señor Vives usó de la palabra para felicitar al señor Gobernador por las disposiciones que acababa de dar, que tienden a extinguir la mendicidad; cree que con buena voluntad, y en este caso la tiene el señor Gobernador, Palma dentro de pocos días se puede ver libre de los mendigos que transitan por las calles. Celebra que en dicha Real orden se señalen como ingresos las funciones teatrales, u otros espectáculos, que organice la Junta, lo cual ya indicó en otra sesión; entiende, no por ahora, pero sí para cuando las nuevas temporadas de teatros, se organice alguna fiesta a beneficio de los fondos de la Junta.

Luego expuso la conveniencia de hacer desaparecer el espectáculo poco culto, que ofrece la población en diferentes días de la semana, cual es el de que grupos de veinte o treinta pobres recorran la ciudad, apostándose frente a diferentes casas en donde se les socorre con limosnas. Reconoce que será difícil desterrar esta costumbre, pero excita el celo del señor Gobernador por si cree conveniente que desaparezcan estos espectáculos, nada agradables para el vecindario y principalmente para los turistas que nos visitan.

El señor López Comas, se muestra conforme con las determinaciones tomadas por el señor Gobernador y con las indicaciones hechas por el señor Vives, entendiéndolo, no obstante, que sería conveniente el que la Junta nombrara auxiliares gratuitos encargados de formar una estadística de pobres, con el objeto de tomar las determinaciones convenientes, cual pudiera ser el crear un asilo de Pobres, cosa que no existe en Palma, pues las instituciones que hay tienen un criterio restringido.

El Gobernador, señor de la Serna, procuró contestar a las indicaciones que se le habían hecho. Añadió, que en la próxima Junta daría cuenta del resultado de las disposiciones que había dado y según dicho resultado, luego se autorizaría para que si vieran algún caso de mendicidad a corregir o de proteger a la infancia, que fuera necesario el auxilio de los dependientes de su autoridad, estos están a sus órdenes para tales servicios. Y se dió por terminado el acto.

## Robo en Sineu

Los amigos de lo ajeno penetraron noches atrás, en la casa que Bartolomé Niell Alomar posee en la calle Fonda, número 4, en la villa de Sineu. Los cacos se llevaron la cantidad de 1.300 pesetas, en billetes del Banco de España, y las siguientes alhajas, arrojadas en unas 2.500 pesetas: una cinta de tres palmas, cuatro anillos de oro con pedrería, dieciséis palmos de cordoneillo de oro y una cadena del mismo metal. Todo ello hallábase guardado en una arca, cuya puerta fué encontrada

abierta, lo mismo que la puerta de entrada a la casa.

Los ladrones, para perpetrar el robo, aprovecharon el tiempo que el dueño de la casa se hallaba durmiendo.

Hasta la fecha no han sido habidos los autores del hecho, por lo que la guardia civil está practicando activas pesquisas.

La Benemérita ha puesto el hecho en conocimiento del Juzgado municipal de aquella villa.

## Noticias militares

**Pensión.**—Por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se ha declarado que tiene derecho a percibir la pensión anual de 1.125 pesetas la vecina de Ibiza doña María Josefa Mayans Torres.

**Destino.**—Ha sido destinado al Regimiento infantería de Palma el capitán don Félix Hévia Maura.

## Los integristas

Cumpliendo lo ordenado por el Jefe del partido D. Juan de Olazábal en la circular de la cual publicamos un extracto, mañana los integristas de esta ciudad tendrán Misa de Comunión general a las seis de la mañana en la iglesia de la Hermandad de Terciarios de San Francisco, en la cual se consagrarán solemnemente al Sagrado Corazón de Jesús.

Nuestro ilustrísimo Prelado se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia por la consagración y otros cincuenta por la Misa de Comunión.

## En la «Asociación de la Prensa.»

### La conferencia de anoche

«Un rato de conversación sobre cosas de Mallorca», por don Mariano Canals.

La tribuna de la Asociación de la Prensa de Baleares fué ocupada anoche por el distinguido jurista y elocuentísimo orador don Mariano Canals.

Fué un triunfo para los periodistas conseguir que el señor Canals diera anoche una conferencia en la Asociación. En el espacio de quince años sólo dos veces había hablado en público, y dió una prueba de aprecio a los periodistas aceptando su reiterada invitación. El salón y la antecámara de la Asociación hallábase totalmente ocupados por numerosísima y selecta concurrencia. Es imposible publicar los nombres de todas las personas que asistieron. Sin embargo, conseguimos anotar algunos en el carnet. Helos aquí:

El presidente del Colegio Médico-Farmacéutico don Mariano Aguiló, el jefe del partido conservador don Manuel Guasp, los ingenieros señores Albert y Sastre, el procurador don Nicolás Piña, los exdiputados provinciales don Juan Aguiló y don Epifanio Fábregas, el vate don Juan Alcover, los abogados don Pedro Sampol y don Tomas Muntaner, el auditor de guerra señor Moseardó, el Rdo. señor Melis, el Inspector de emigración de Tenerife señor Estela, el Senador del Reino don Pedro Antonio Servera, los diputados provinciales señores Llobera y Pons, el oficial letrado del Ayuntamiento don Antonio Pujol, el abogado fiscal sustituto don Joaquín Pascual, el presidente del *Círculo Mallorquín* señor Font, el Comandante de Marina señor de la Guardia, el capitán de artillería don Miguel Serra, el oficial de Hacienda señor Bergámo, don Miguel Salom, los juristas don Miguel Roselló Alemany y don Antonio Sbert, el exSenador del Reino don Pedro Martínez, el abogado y procurador don Domingo Fons, don Gabriel Alomar, el abogado don Fernando Pou, el catedrático de la Escuela de Comercio don Francisco Castañó, el letrado don Jaime Sard, don Juan Zaforteza, el exAlcalde de Palma don Antonio Planas, el exteniente de Alcalde don Rafael Juan, don Pedro A. Ripoll, el Administrador del Real Patrimonio don Enrique Sureda, el procurador don Pedro Ferrer y Balaguer, el abogado y concejal don José Font Arros, D. Miguel Matas, el presidente de la Diputación don Antonio Barceló, el oficial de la Diputación don Pedro Antonio Bauza, el Se-

cretario de Sala de esta Audiencia don Luis Canals, don Juan Gamundí, el odontólogo don Miguel Torres, el oficial de esta Audiencia señor Jorner, el Jefe de Estadística don Damián Serra, el poeta don Antonio García Róver, el secretario de la Caja de Ahorros señor Ferragut, el médico don Bartolomé Gayá, el subdirector de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca don José Feliu, el médico don José Sureda Massanet, don Alfredo Llompard, el abogado y concejal don Juan Bautista Font y Peña, el Ayudante de esta Región Agronómica don Eugenio Aguiló, el médico don José Arís García y el exteniente de Alcalde don Pedro Canet.

La entrada del distinguido conferenciante en el salón fué saludada con cariñosas salva de aplausos.

El señor Canals empieza su atractiva e interesante «causerie» dando las gracias a la «Asociación de la Prensa» por haberle invitado a hacer un acto de presencia; a la concurrencia pídele perdón y agrádescele su asistencia, y también da las gracias por el aplauso con que se le ha recibido y que demuestra exquisita galantería.

«Estoy aquí—dice—, no para hablar, sino para hacer un acto de presencia. Vinieron a visitarme unos queridos periodistas para este acto. Negué me al principio, vacilé luego, caí después, y digo así porque no tengo condiciones para hablar. Si accedí, estimados amigos, fué por tratarse de la Asociación de la Prensa, de esta Asociación naciente que puede resultar muy beneficiosa para Mallorca entera, y a la cual hubiera podido desairar si hubiese insistido en mi negativa.

No tengo condiciones para hablar en público, repito, y por esto sólo «conservaré en familia sobre cosas de Mallorca».

Tiempo atrás, hace ya unos diez años, se publicó en la revista «Alma Española» un artículo de nuestro paisano D. Miguel S. Oliver, cuyos méritos todos conocéis. En este trabajo decía que «desde hacía diez años siente ya Mallorca como una extraña comedia de alas que pugnan por salir y tenderse al espacio». Añadía que entonces «quedaban muy pocos mallorquines que escondiese el ser naturales de este país». Y agregaba que el tipo del mallorquín había perdido la fuerza bravía de otros tiempos para trocarse en un espíritu quieto y pusilánime.

Hoy han transcurrido ya diez años desde que fué publicado dicho artículo. ¿Y cree que desde aquella fecha se ha modificado el alma mallorquina? Perdura aquí la indolencia, la pasividad, la dificultad de modificar, venturosamente se nota en Mallorca, actualmente, cierto prurito de alas digno de muchos aplausos, cierta corriente a favor de algo que llamaremos mallorquinismo y que hemos de fomentar a todo trance. Ya sé que no se encuentra esta palabra en el diccionario. En cuéntase, sin embargo, en el Diccionario, la palabra españolismo, que significa estimación y apego a las cosas de España, y, por lo tanto, mallorquinismo significará amor y apego a las cosas de Mallorca, a nuestra querida Mallorca. Pero mallorquinismo ha de significar, además, amor y apego a los mallorquines esclarecidos y no singularizar para evitar que mis palabras sean tomadas por tendenciosas. En ese mallorquinismo debemos también incluir a esa infinidad de forasteros y de extranjeros que tienen gran apego a Mallorca, y por ello debemos estarles sumamente agradecidos.

Todo esto es lo que veo yo en el mallorquinismo, en ese movimiento que se va iniciando en nuestra amada Mallorca. Es necesario que se fomente el mallorquinismo, que tanto ha de redundar en bien de la roqueta. Todos debemos contribuir a fomentarlos, y uno de los elementos más principales, y más indicados para hacerlo es la Prensa. La Prensa puede prestar, y presta ya, valioso concurso al mallorquinismo. Lo presta ya, pero debe prestarlo mayor aún.

¿Por qué la Prensa, pues, si puede hacer más no lo hace? Porque le falta cohesión e independencia. La cohesión deben conquistarla los periodistas. Cuanto a la independencia, deben darse otros elementos de aquí. Respecto al primer punto, yo pregunto a los estimados periodistas: ¿En esta Asociación están todos los que son? ¿están todos los de Palma, de Mallorca, de Baleares? Si no están todos, deberían estar, y espero que estarán, porque vosotros buscaréis a los que no están y ellos vendrán a buscaros a vosotros. Es necesario que estéis todos para conseguir que exista verdadera cohesión.

En cuanto a la independencia de la Prensa, ¿tal vez presta a la Prensa todas las fuerzas vivas el apoyo que debe? No; yo lo afirmo. Si la Prensa no realiza más beneficiosas campañas es principalmente por falta de ese apoyo que siempre se le debería prestar y especialmente en los momentos difíciles y trascendentales, y no por causas imputables a los periodistas. También deben prestar su más decidido apoyo al mallorquinismo los partidos políticos. Aquí no los hay locales; únicamente existen representaciones de los partidos nacionales. Y si mucho pueden hacer los partidos políticos a favor del mallorquinismo, mucho más obligados están aún a hacerlo los turnantes: el liberal dinástico y el liberal conservador, ambos turnantes.

Habló, con elogio, de la Liga Sanitaria fundada por el Colegio Médico-Farmacéutico de Zaragoza, y alentó al de Palma para que implante una semejante aquí. Excitó a las personas potenciales de Mallorca, muchas de ellas almas caritativas, bienhechoras, a que se decidieran a dejar parte de su fortuna para el provecho público, como lo ha hecho el gran Menéndez y Pelayo con su biblioteca. Recordó el acto de desprendimiento realizado por un mallorquín, el señor Ferragut, que legó 50.000 duros para la Casa de Misericordia. Y terminó diciendo: «Sintamos todos el mallorquinismo. Omitámoslo de fomentar. Extendámoslo (cambiando, si se quiere, la palabra mallorquinismo por balearismo) a nuestras hermanas menores, Formentera, Ibiza y Menorca. Creemos, en una palabra, el balearismo, haciendo que la provincia presente caracteres de unidad espiritual. Y armonicemos el balearismo con el más puro españolismo, a fin



Paquetes	Pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos.	14, 16 y 24
2.ª marca: Chocolate de Familia	400	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico	350	16

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de morinda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall, principales Ultramarinos.

## La represión de la mendicidad

**Hablando con el Gobernador**  
Ayer volvimos a hablar con el Gobernador civil, Sr. de la Serna, respecto a la campaña que ha emprendido para la represión de la mendicidad. Nos manifestó que, bajo ningún concepto, estaba dispuesto a permitir que se impusiera la mendicidad por las calles.

Los mendigos forasteros que se encuentran en esta isla serán embarcados inmediatamente fuera del punto de la península o del extranjero, a donde se dirijan los vapores de la «Isleña», que deseen.

«La Isleña» nos añadió—se ha dignado ofrecerse para transportar gratuitamente a la península los mendigos forasteros que haya en esta isla, por cuya atención la queda muy agradecida.

También nos manifestó que los mendigos mallorquines que sean encontrados en la vía pública implorando la caridad y no dispongan de una familia que pueda atender a su sostenimiento, serán conducidos a la Casa de Misericordia.

## Notas de sociedad

**Boda**  
Ayer se unieron en el lazo del matrimonio el ilustrado primer teniente de Artillería don Mariano Lanuza, recién destinado a esta plaza, y la distinguida señorita doña Pilar Pascual, hija del magistrado de esta Audiencia don Mariano Pascual Español.

La eucaristía se celebró en la capilla de las Reliquias de la iglesia de Montesión, por hallarse establecida en este templo la Congregación de Nuestra Señora del Pilar y ser aragoneses los contrayentes, que pertenecen a distinguidas y antiguas familias de Zaragoza.

Fueron padrinos: por parte de la novia el coronel de Estado Mayor señor Marqués de Zayas y el magistrado don Perfecto Mira; y por parte del novio los oficiales de Artillería don Carlos Muñoz, hijo del Conde de la Viñaza, y don Felipe Nadal.

**Nuevo veterinario**  
En Tarragona ha obtenido el título de veterinario, nuestro amigo el joven don Luis Fiol Alorda.

**Poseción**  
Ayer se posesionó de su nuevo destino, en el Gobierno de esta provincia, el oficial quinto de Administración civil don Evaristo Allué Palacios.

**Traslado**  
Ha sido trasladado al cañonero estacionario Nueva España, desde el *Temerario*, el alférez de navío don Fernando Navarro Capdevila.

**Enteros**  
Hallase delicada de salud la señora esposa de nuestro amigo el conocido profesor de francés don Luis Carbon. La deseamos un pronto y total restablecimiento.

También se encuentra enfermo, guardando cama, nuestro amigo el oficial segundo de este Gobierno civil don Jaime Comas.

Celebráramos su pronta mejoría. Continúa en un delicado estado de salud la bondadosa señora doña Juana Ramis, esposa de nuestro querido amigo don Antonio Fábregas.

Le deseamos un pronto restablecimiento. Celebramos que se halle ya aliviado de la dolencia sufrida estos últimos días nuestro particular y distinguido amigo el Contador de la Diputación Provincial, don Nicolás Company.

Hacemos votos por su rápido y total restablecimiento.

**Próxima boda**  
Ha sido pedida la mano de la dis-

# Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

tinguida señorita doña María de los Dolores Rovira Orlatdis, hija de los señores Condes de Rótova, para el aristócrata joven don Fausto Morell Gual.

de la Novena, predicando el mismo orador.

Visita.—A Nuestra Señora de Belén, en el Hospital.

## Sueltos y noticias

**Propuesta**  
Vemos en *La Época*: «En la última sesión de la Academia de la Historia fué propuesto para la vacante producida por el ilustre Menéndez y Pelayo el diputado a Cortes don Gabriel Maura Gamazo, conde de la Mortera.

La elección se verificará en breve, por unanimidad.  
Esto demuestra que la candidatura del elocuente orador y brillante historiador ha sido acogida con general simpatía.

También confirma la próxima elección del señor Maura el favorable y unánime juicio que han merecido su notable *Historia del reinado de Carlos II*, y sus primorosos estudios *Rincones de la Historia*, y otros brillantes trabajos.

No será ésta, por cierto, la única sucesión del malogrado polígrafo que recoja la ilustre familia Maura. Pero, aunque hace días pugna por salir de los puntos de la pluma, no podemos, por hoy, ser más explícitos.

**Taurófilas**  
**Una carta**

La Empresa de la plaza de toros nos comunica que recibió ayer la siguiente carta del diestro *Bombita*: «Sr. don Bartolomé Fiol.

Muy señor mío: Con verdadero sentimiento le participo que es imposible torear en ésta la corrida que con usted tengo contratada el 16 del corriente, a causa de la lesión que sufrí en ésta el 17 de Mayo.

Queda en libertad para contratar el sustituto que le convenga, obligándose únicamente a pagar a mi cuadrilla su sueldo íntegro.

Lamento en el alma que este nuevo percance me impida el gusto que tengo en presentarme ante ese simpático público que conocí hace 14 años.

Soy su afmo. amigo S. S. Ricardo Torres, *Bombita*.—Madrid, 9 de Junio de 1912.

Como ya saben nuestros lectores, en sustitución del diestro *Manoleta*.

## Boletín religioso

**MAÑANA**

**Santos.**—El Sacratísimo Corazón de Jesús, San Basilio el Magno, y San Eliseo, confesor.

**Cuarenta Horas.**—Empiezan en San Nicolás dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: A las siete y media misa de Comunión general para los asociados a la Comunidad Perpetua y Reparadora, con plática preparatoria por el Rdo. P. Doroteo de Barcelona capuchino; a las nueve se expondrá el Santísimo Sacramento y acto seguido se cantará Tercia y después la Misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro, Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, terminando con la consagración y demás preces prescritas y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Cayetano en honor de los Sagrados Corazones de Jesús y de María: Exposición a las seis; a las diez y media Misa mayor; por la tarde a las siete Rosario, sermón por el R. P. Jaime Rosselló de los SS. CC., coronilla de oro cantada por los asociados y reserva de S. D. M.

**Otras funciones.**—En Montesión, fiesta en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús: A las siete y media exposición del Santísimo Sacramento. Quedará expuesto todo el día, harán vela a S. D. M. turnos de señores Sacerdotes, Caballeros y Señoras, misa de Comunión a las cinco y media y siete y media, después de la segunda se rezará el acto de Consagración y las Letanías del Corazón de Jesús prescritas por S. S. Pío X; a las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Antonio Roselló S. J.

Las Cinco Visitas al Sagrado Corazón, se harán en la siguiente forma: 1.ª Antes de la misa de siete y media; 2.ª Al fin de la misma; 3.ª Antes de la misa solemne; 4.ª Luego después de terminada; 5.ª Al entrar en el templo la procesión.

La procesión saldrá de la iglesia de Montesión a las seis y media de la tarde, y recorrerá las calles de costumbre.

En San Jaime, a las siete y media, misa de Comunión general, y a continuación la consagración del Apostolado al Sagrado Corazón de Jesús.

En San Felipe Neri, a las seis y media se celebrará misa de Comunión general con plática, y al anochecer se concluirá la novena y después se hará la solemne consagración de los asociados al Delfico Corazón de Jesús, seguida de su Letanía para ganar la indulgencia plenaria que hay concedida.

En la iglesia del Terreno, al anochecer conclusión de la novena y consagración al Sagrado Corazón de Jesús con Letanías.

En la iglesia de Capuchinos, fiesta dedicada al Corazón de Jesús. A las ocho y media, Exposición y seguidamente Misa cantada por la Comunidad. A las diez Misa solemne con música, predicando el P. Miguel Rosselló, de los SS. CC. Al anochecer, conclusión

A la cárcel.—Ha ingresado en la cárcel, al objeto de sufrir quincena, un individuo que fué multado por el Sr. Gobernador en 75 pesetas y no ha satisfecho el importe de la multa.

**Infracción.**—La guardia civil del puesto de Santa Eulalia (Ibiza) ha denunciado a un sujeto por infracción de la ley de caza.

**Perro.**—El día 31 del actual termina el plazo para que los dueños de perros puedan proveerse de la correspondiente plaza.

Trascurrido dicho plazo, serán multados los dueños de los perros que sean encontrados sin llevar la debida plaza.

**Al público.**—En la secretaría de los Ayuntamientos de Campanet y Petra, se hallan expuestos al público, efectos de reclamación, los apéndices al amillaramiento que han de servir de base para la repartición de la contribución por rústica y urbana.

**Citación.**—El Juez instructor del cañonero *Nueva España* cita a los tripuantes de un falucho que el día 29 de Noviembre último, al verse perseguido por el vaporetto *Salvador*, de la Compañía arrendataria de tabacos, embarrancó en la cala del *cabo Levadero*, don le fué apresado.

**El servicio de coches fúnebres en Manacor.**—El Alcalde de Manacor, Sr. Gomila, ha publicado un bando pa tipicando que, a partir del próximo lunes, quedará establecido el servicio de coches fúnebres en aquella villa.

En su consecuencia, queda prohibida la conducción de cadáveres prescindiendo del nuevo servicio.

**Traslado.**—En virtud de permuta, ha sido trasladado al faro de «Buda» (Tarragona), desde el de «Cabo Salou», nuestro paisano el torrero mayor D. Juan Fuster Martorell.

**Exceso de original.**—Por exceso de original retiramos de esta edición buen número de informaciones, entre las que figuran las tituladas «De la provincia», «La huelga de zapateros», «Comisión provincial», «El ferrocarril Palma-Santany» y «Junta de especuladores».

**Artrítico.**—El Piperezina Dr. Graus ha curado millares de enfermos de gota, reuma, ciática, anemias, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Depósito general.—Centro Farmacéutico Palma.

**Malas Digestiones**  
En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido **DISPEPSIA**

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaxil)** que cura las

**ACEDIAS Y VÓMITOS**  
asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **ELIXIR** que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los liciores de mesa.

Se vende en las principales farmacias del mundo y **BARRIO, 20, MADRID** es el punto de venta más próximo a cada plaza.

**PÉRDIDA**  
El domingo por la noche, desde el Teatro Lirico a la calle de Danis, por las de la Solead y Puigdorffia, se extravió un imperdible que afecta la forma de un pececillo de madreperla con puntas de diamantes. Se gratificará su devolución en el Centro de Anuncios.

**Terrenos en el Esanche de Palma**  
Se venden con grandes rebajas según la extensión que se adquiere llegando hasta la mitad de su valor actual.  
Informes: Centro de Anuncios.

## Desde Madrid

### Las Cortes

Madrid, 13 (1'00)

#### CONGRESO

A la hora de costumbre se abre la sesión del Congreso bajo la presidencia del Conde de Romanones.

La Cámara está desanimada. Aprobada el acta de la sesión anterior, los señores Albornoz y Llosas dirigen a la Cámara algunos ruegos sin interés.

Pablo Iglesias solicita la libertad de los obreros detenidos con motivo de las últimas huelgas.

Insiste en que se obligue a dimitir al Alcalde de Puertollano por causa de las arbitrariedades cometidas con los obreros.

El señor Barroso defiende al Alcalde de Puertollano de las acusaciones de Pablo Iglesias.

El señor Soriano pide que se telegrafe a Monforte para impedir que salga de España el cuadro de Vandergoes.

El señor Seoane afirma que dicho cuadro es propiedad del Estado y que los escolapios lo tienen en depósito.

El señor Canalejas ofrece estudiar cumplidamente este asunto.

Interviene el señor Burell, solicitando que se traiga a la Cámara el expediente que contiene el dictamen del Consejo de Estado antes de que recaiga solución sobre este asunto.

Contéstale el señor Canalejas, diciendo que el Congreso carece del derecho de fiscalizar el citado expediente, pero, no obstante, afirma que será traído a la Cámara.

El señor Igual aboga por que el cuadro sea llevado al Museo Nacional.

El señor Soriano dice que vaya al Museo regional, donde estuvo durante 400 años.

El señor Igual replica que allí nadie va a verlo.

El señor Seoane protesta. Se suspende este debate.

Entrase en el orden del día, continuando la discusión de los presupuestos.

En votación nominal se aprueba el artículo quinto del presupuesto de Obligaciones generales del Estado, que quedó sin aprobar en la sesión anterior por falta de número.

Después de ligerísimo debate, queda aprobado el presupuesto de la Presidencia.

Suspéndese la discusión de los presupuestos.

Continúa el debate acerca del proyecto sobre el trabajo nocturno de la mujer. Pablo Iglesias interviene en contra de dicho proyecto para rectificar.

Queda aprobado el proyecto. Prosigue la discusión del dictamen sobre carreteras.

El señor Fatas lo combate. El Ministro de Fomento lee un telegrama del ingeniero Jefe de Obras públicas de Tarragona comunicando ser exacto que le fueron giradas 47.000 pesetas en vez de las 4.700 que había pedido para la reparación de una carretera, añadiendo que sólo se ha gastado la cantidad presupuestada, reintegrando hoy las 43.000 restantes.

El señor Maciá consume el segundo turno en contra del dictamen, pidiendo que se amplíe el número de kilómetros señalado.

El Ministro de Fomento le contesta, diciendo que dicho número se aumentará en 3.000 kilómetros.

Son retiradas las enmiendas al dictamen que habían sido presentadas. Dicho dictamen queda aprobado, y se levanta la sesión.

**SENADO**  
A las 3:45 de la tarde ábrense la sesión del Senado bajo la presidencia del señor López Muñoz.

Después de darse cuenta del trabajo de las secciones, se levanta la sesión.

## Política

Madrid, 12 (16'00)

#### El proyecto de las Mancomunidades

El Jefe del Gobierno ha hecho a los periodistas algunas manifestaciones relativas al proyecto de ley de las Mancomunidades, que actualmente estudia la comisión dictaminadora.

Ha dicho el señor Canalejas que el Gobierno ha celebrado una reunión con la comisión, examinándose siete artículos del proyecto, con los cuales estuvieron completamente conformes todos los reunidos.

Ha añadido que se hicieron algunas modificaciones en el proyecto, que no alteran el espíritu del mismo.

Anunció que mañana o pasado mañana se examinarán los restantes artículos para que la comisión pueda dictaminar en breve.

Terminó diciendo que cree que no se presentarán votos particulares y que el proyecto quedará aprobado en pocos días.

#### Despacho con el Rey

Esta tarde despacharán con el Rey los Ministros de la Gobernación, Hacienda, Guerra y Marina.

#### Informes

Ante la correspondiente comisión parlamentaria del Congreso han informado esta mañana varios ingenieros de Caminos.

#### El proyecto de Asociaciones

La comisión dictaminadora del proyecto de ley de Asociaciones se ha reunido para proseguir sus estudios. Dictaminará en breve.

#### Consejo de Ministros

Madrid, 13 (2'00)

Ha durado tres horas y media.—Los debates parlamentarios.—La reglamentación del juego.—Las negociaciones franco-españolas.—Más asuntos.

A las diez de la noche comenzó el anunciado Consejo, terminando a la una y media de la madrugada.

El Ministro de la Gobernación dió a los periodistas las siguientes referencias del Consejo:

Los Ministros hablaron de los trabajos parlamentarios, conviniendo en acelerar la discusión de los presupuestos. También acordaron la contestación que se ha de dar al Sr. Soriano acerca de su pregunta sobre el cuadro de Vanderygo.

Los Consejeros convinieron igualmente en examinar las enmiendas presentadas al proyecto de Sanidad.

Se resolvió acordar en el próximo Consejo la reglamentación del juego.

Los reunidos trataron de la proyectada Exposición internacional de Madrid, no tomando ningún acuerdo.

Además, hablaron de las negociaciones franco-españolas. El Ministro de Estado relató la conferencia que tuvo ayer con el embajador de Francia, Mr. Geoffroy, sobre la contestación a la Nota de España relativa a las últimas proposiciones de Francia; y anunció que en breve se reanudarán los «pour parlers» acerca de las distribuciones territoriales.

Fué aprobado el expediente para la adquisición directa de tres máquinas para labores con destino a la Maestranza de Sevilla.

También fueron aprobados otros expedientes desprovistos de interés.

#### Noticias varias

Madrid, 12 (16'00)

**A la memoria del P. Vicent**  
La Junta central de Acción católica y el Consejo diocesano han celebrado sesión extraordinaria para tomar acuerdos encaminados a perpetuar la memoria del ilustre sociólogo Rdo. P. Vicent.

Se ha acordado, por unanimidad, celebrar un funeral por el alma del finado, el próximo lunes, en la Capilla del Obispo, y, el domingo, una velada necrológica.

También se ha tomado el acuerdo de promover en toda España una suscripción popular para erigir, en Valencia, un monumento a la memoria del gran sociólogo.

La Federación nacional de las Artes del Libro.—Primera sesión de la Asamblea.  
A la una de la madrugada de hoy ha terminado la primera sesión de la Asamblea organizada por la Federa-

ción nacional de las Artes del Libro.

Presidióla el señor Sánchez Ocaña, quien dió cuenta de los trabajos realizados por el comité de la Federación.

Después de alguna discusión, se concedió derecho de voto a los impresores no asociados.

Aprobáronse todos los artículos de los estatutos de la Federación, excepto el undécimo; también quedó pendiente de aprobación el artículo cuarto, que se refiere a la división regional de la Federación.

**Protesta de la asociación de ganaderos.—Pretensión de los mismos**  
Una representación de la asociación de ganaderos ha visitado al Ministro de Fomento, señor Villanueva y a los Directores generales de dicho Ministerio, para protestar contra el proyecto de reforma de la ley de Sanidad que se discute actualmente en el Senado, por el cual se trata de unificar la ley de sanidad del campo con la de sanidad general.

Los comisionados pretenden que la sanidad pecuaria continúe dependiente del Ministerio de Fomento.

#### Toma de posesión

Los miembros del Patronato del Museo de pinturas del Prado se han posesionado, esta mañana, de sus respectivos cargos.

**El original de la crónica de Nueva España, de Salazar**  
El catedrático español señor Altamira telegrafía desde Londres que varios miembros del Congreso colonial que allí se celebra han presentado a dicho Congreso el original de la crónica de Nueva España, que escribió Salazar.

Añade que dicho original, que se creía perdido, es considerado de muchísimo mérito.

**De Zaragoza.—Mitin aplazado**  
Zaragoza.—Ha quedado aplazado el mitin conjuncionista que debía celebrarse el próximo domingo.

Parece que los radicales piensan exteriorizar su disgusto.

#### Violento incendio en Alicante

Alicante.—A la una de la madrugada de hoy se ha declarado un violento incendio en una confitería de la calle de Sagasta.

Después de grandes esfuerzos se ha conseguido extinguir el fuego. No han ocurrido desgracias personales.

#### El ferrocarril de Bilbao a Madrid

Discusión de un dictamen  
Bilbao.—Hoy se reunirá en asamblea la Cámara oficial de Comercio de esta capital para discutir el dictamen presentado por el comité de dicha Cámara encargado de informar sobre la construcción del ferrocarril de Bilbao a Madrid.

El citado comité propone en su dictamen que la construcción de la nueva línea se haga por Burgos y Segovia.

**De Santander.—Circulación paralizada**  
Santander.—Por solidaridad con los obreros de los Altos Hornos, que continúan en huelga, los empleados tranviarios han paralizado la circulación de los tranvías eléctricos.

El Gobernador civil practica gestiones para hallar una solución de la huelga y evitar serios conflictos.

Ha sido concentrada la Benemérita.

#### Madrid, 13 (1'00)

**Melquiades Álvarez a Burgos**  
Ha marchado a Burgos Don Melquiades Álvarez para tomar parte en el mitin que se celebrará en dicha población con motivo del aniversario de la muerte de Ruiz Zorrilla.

**El nuevo Gobierno portugués**  
Lisboa.—Ha quedado constituido el Gobierno en la siguiente forma: Presidencia y Negocios Extranjeros, Vasconcellos; Interior, Martínez Oliveira; Hacienda, Benayder; Guerra, coronel Pereira; Marina, Juan Meneses; Obras Públicas, Santos Veiga; Colonias, Ezequiel Campos.

Está todavía sin proveerse la cartera de Justicia.

Todos los Ministros son independientes de los distintos grupos parlamentarios.

**La juventud jaimista de Coruña.—Trabajos para la organización de un mitin**  
Coruña.—La juventud jaimista de esta capital, secundando la idea del semanario jaimista que aquí se publica, ha comenzado los trabajos de organi-

zación de un mitin que el próximo

Septiembre se celebrará en Monforte de Lemos.

Se gestiona la venida de los señores Mella, Salaberry, Dalmacio Iglesias y Esteban Bilbao.

Reina extraordinario entusiasmo. **Buque naufrago, abandonado**  
Coruña.—Hoy ha llegado el vapor uruguayo *Santiago*.

El capitán del buque ha manifestado que anoche, a cuatro millas del cabo de Peñas, encontró, abandonado, un barco velero, naufrago.

El barco aparecía volcado.

**Desembarco de tropas americanas en Santiago de Cuba**  
Santiago de Cuba.—El cañonero americano «Nashisville» ha desembarcado 150 marineros y varias piezas de artillería de campaña para proteger las minas de Wolfred.

Fuerzas de infantería de marina reemplazarán a los marineros desembarcados.

**La catástrofe de Villarreal.—Otro fallecido.—Entierro.—La suscripción por las víctimas**  
Castellón.—Ha fallecido Francisco Martínez Alcocu, herido en la catástrofe del cine de Villarreal.

El entierro, que fué presidido por el Gobernador civil, resultó una gran manifestación de duelo.

Hoy se han repartido socorros a las familias de las víctimas de la catástrofe.

Aumenta considerablemente la suscripción abierta en favor de los damnificados.

**Para las víctimas de Villarreal**  
Villarreal.—Se prepara una becerada y una velada para allegar recursos destinados a los heridos en la catástrofe del cine.

En la velada tomará parte la tiple Herminia Gómez.

Algunos heridos mejoran; respecto de otros se teme un fatal desenlace.

*Prensa Asociada*

## Desde Barcelona

### Notas catalanas

Barcelona, 13 (3'00)

**Crecida del Llobregat**  
El río Llobregat experimentó una gran crecida, estando a punto de desbordarse.

Por la tarde decreció.

**El Obispo de Barcelona, mejorado**  
El Obispo, Dr. Laguarda, ha abandonado la cama después de la ligera dolencia que ha sufrido.

**Del proceso de la secuestradora**  
El juez instructor del proceso de la secuestradora ha publicado un edicto llamando a declarar a 67 testigos.

**Procesión brillantísima**  
Ha resultado brillantísima la procesión organizada por la Casa provincial de Caridad. El pendón principal era llevado por el Alcalde. Asistieron a la procesión varios concejales y diputados.

**Suscripción abierta entre los dueños de cines**  
Entre los dueños de cines de esta ciudad se ha abierto una suscripción para las víctimas de Villarreal. Sólo ayer se recaudaron 700 pesetas.

### Notas extranjeras

Barcelona, 13 (3'00)

**Huelgas**  
Burdeos.—Ha terminado la huelga de inscritos marítimos.

Havre.—La huelga iniciada por los marineros del vapor *France* se ha extendido a los puertos de Brest, Cherburgo y Burdeos.

Numerosos barcos venise privados de continuar el viaje.

El Gobierno ha ofrecido a algunas cascas navieras sustituir los huelguistas con marinos militares.

**El califa Muley Usuf.—Tranquilidad en la región de Fez**  
Fez.—El califa Muley Usuf ha aceptado el protectorado francés, hallándose dispuesto a colaborar con Liautey en la obra de pacificación y civilización del país.

En esta región reina tranquilidad. Se han recibido importantes provisiones.

*Corresponsal*

**Novísima Ley de Quintas**  
Un tomo enérgica 150 pags.—De venta en la Librería de Gasp, Morey, 6.

# Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Ya en Verano, la época de más movimiento comercial en Palma conviene que los Establecimientos de **SEDERÍA, LANERÍA, MUEBLES, SASTRERÍA, SOMBRERERÍA MODAS, ZAPATERÍA, ALMONEDAS LABORES, SOMBRILLAS, ETC** se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ellos algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, Centro de Anuncios de M. Serra Bannasar, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

## LINEA PINILLOS

Viaje extraordinario y directo para **MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**  
LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS  
Salidas fijas de Barcelona, cada 15 días  
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Cienfuegos, saldrá de este puerto el 28 Junio el vapor **MIGUEL M. PINILLOS**  
Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
Para carga, pasaje y demás informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C. S. en C. J. San Juan, 20.—Palma.

## Liga de propietarios de fincas urbanas

San Miguel 18-1.º  
Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	PISO	NÚM.	IFORMES	OBSERVACIONES
P. Cuartera	tnda.	2.º	6	Sto. Domingo 13-3.º en el entresuelo
Calle de la Piedad	tnda.	107	17	Santo Domingo 13-3.º
Vilca (Son Lluís)	1.º	17	17	Zavella 6-1.º
P. Gomila (Trío)	bajo	11	1.º	Constitución 92
Tierra Santa	11	1.º	1.º	San Miguel 18-1.º
San Bartolomé	pral.			Colón 23
Misión 53				San Miguel 18

Casa 23 dormitorios, Corp. Matr. núm. 103 de mucha capacidad, jardín y cochera ang. y orilla del mar, tanto junto como separado. Informes, Olmos 168.  
Conquistador 4 y Rosario 1.º.—Local propio para establecimiento.  
Locales Rosal Poniente propios desalojados almacenes Muelle. Informes: Ribera, 9.

## LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos  
**El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**

La Flor de Oro  
La Flor de Oro

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, como no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picadas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua debe usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidiendo mal olor; debe usarse como si fuera bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las veces desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Palma de Mallorca, en la Droguería de Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

## La Biblioteca Jurídico-Administrativa

ha publicado las siguientes obras que se hallan de venta en la Librería de Guasp, Móre y, 6.

- Key Electoral para Diputados á Cortes y Concejalos de 9 de Agosto de 1907.
- Key Electoral de Senadores.
- Reglamento municipal.
- Key Hipotecario.
- Key de Justicia municipal.
- Key del Timbre y su Reglamento.
- Aranceles judiciales.
- Aranceles Administrativos y Profesionales.
- Key de Caza y su Reglamento y Legislación de uso de Armas.
- Texto y Jurisprudencia del Código Civil.
- Compilación de Leves políticas.
- Elecciones Provinciales.
- Legislación Obrera.
- Impuesto de Derechos reales.
- Transmisión de bienes y Bienes de las personas jurídicas.
- Antiguos y Nuevos Aranceles judiciales.
- Contribución Industrial y de Comercio.
- Reglamento Municipal.
- Key y Reglamento de inspección de los Consumos.
- Contribución sobre utilidades.
- Key y su Reglamento.—Impuesto del 4 por 100 sobre los pagos.
- Reorganización del Cuerpo de Escribanos.
- Arancel de honorarios en asuntos civiles para los Secretarios judiciales de primera instancia.
- Arancel de derecho de los Procuradores en asuntos civiles ante los Tribunales y Juzgados Municipales y de primera instancia.

## FLORS DE TARDOR

POESIES DE **ANTONI GELABERT Y GANÓ**  
ab' prólech de Mn. Llorens Ribes Mestre en Gay Sabar  
De venta: a la librería d'En Guasp, Móre y, 6. PREU: 1'50 PESSETAS

## Para seguir en buena salud:

**Purificada  
Regenerada  
Fortificada**

# VUESTRA SANGRE

con el **DEPURATIVO RICHELET**

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet. ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA  
Depositarío General para toda España: **DON FRANCISCO LOYARTE**  
Calle S. Martiá, 33, esquina á San-Ignacio de Loyola, 9  
**SAN SEBASTIAN**  
Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

## ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero

**VAPORES CORREOS**  
Salidas de Palma  
Domingo.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona).  
Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; a las 17 de Cabrera.  
Martes.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón.  
Miércoles.—A las 6 de Ibiza a las 6 de Barcelona (Rápido); a las 9:30 de Ciudadela y Mahón (via Alcudia); a las 17 de Cabrera.  
Jueves.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón; a las 9 de Marsella.  
Viernes.—A las 6 de Valencia (directo); a las 9:30 de Ciudadela (via Alcudia); a las 9:30 de Barcelona (via Alcudia); a las 17 de Cabrera.  
Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); a las 7 de Ciudadela; a las 8 de Argel.  
Todos los días, del interior de la isla, a las 9:30.

**Salidas de Palma**  
Domingo.—A las 9 para Marsella; a las 22 para Barcelona (Rápido); a las 22 para Ibiza (via Barcelona).  
Lunes.—A las 7 para Cabrera; a las 18:30 para Barcelona; a las 19 para Ciudadela.  
Martes.—A las 14 para Barcelona (via Alcudia); a las 14 para Ciudadela (via Alcudia); a las 17 para Valencia (directo).  
Miércoles.—A las 7 para Cabrera; a las 19 para Mahón; a las 21 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (Rápido).  
Jueves.—A las 14 para Ciudadela y Mahón; (via Alcudia); a las 17 para Argel; a las 18:30 para Barcelona.  
Viernes.—A las 7 para Cabrera; a las 12 para Ibiza y Alicante.  
Sábado.—A las 18:30 para Barcelona; a 19 para Mahón.  
Todos los días, del interior de la isla, a las 14.

**FERROCARRILES DE MALLORCA**  
Salidas de Palma  
Para Manacor, a las 7:40 m., 2 t. y 6:15 t.  
Para Felanitx, a las 7:40 m., 2:05 t. y 6:15 t.  
Para La Puebla, a las 7:40 m., 2:40 t. y 6:15 t.  
Salidas de Manacor  
Para Palma, a las 2:30 m., 6:30 m., y 5:15 tarde.  
Para Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañanas, y 5:15 t.

**DILIGENCIAS CORREOS**  
Entre Palma y los pueblos  
Pueblos Paradas Salidas Llegada  
Andraitx . . . Valseca 4 . . . 2 tde. 7 mañana  
S'Arracó . . . . . 8 . . . . . 8 . . . . .  
Capdeñá . . . . . Santacília . . . . . 7 . . . . .  
Calviá . . . . . 8 . . . . . 8 . . . . .  
Esporlas . . . . . P. Olivar . . . . . 9 . . . . .  
Establiments . . . . . 9 . . . . .  
Estallenchs . . . . . 9 . . . . .  
Bañalbufar . . . . . 9 . . . . .  
Puigpunent . . . . . 9 . . . . .  
Valldemosa . . . . . S. Miguel 84 . . . . . 9 . . . . .  
Deyá . . . . . 9 . . . . .  
Lluchmayor . . . . . Bauló 6 . . . . . 8:30 . . . . .  
Santany . . . . . 8:30 . . . . .  
Campos . . . . . 8:30 . . . . .  
Santany . . . . . P. S. Ant . . . . . 8:30 . . . . .  
Eugenia . . . . . 8:30 . . . . .  
Felanitx . . . . . Mercadal . . . . . 6 . . . . .  
Algaida . . . . . 6 . . . . .  
Monturri . . . . . 8 . . . . .  
Porteres . . . . . 8 . . . . .

## Lloyd Sabaud

El día 10 Julio saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES**  
Príncipe di Udine  
Realizando la travesía en QUINCE DIAS  
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.  
SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS  
**TERCERA CLASE**  
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.  
**COCINA ESPAÑOLA**  
El día 10 de Julio saldrá para igual destino, el vapor **TOMASO DI SAVOIA**  
Para informes en Palma: Calle del Mar, 40-1.º

## CALICIDA LLUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás, 29, y en las principales droguerías y zapaterías.

## NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Proximas salidas de Barcelona

ARGENTINA 26 Mayo	P. UMBERTO 13 Junio
REGINA ELENA 30 Mayo	ITALIA 16 Junio
UMBRIA 2 Junio	RE VITTORIO 27 Junio

## COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y ofrecen el mayor confort en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi. Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos con lavabos, comedores con mesa, etc. Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 5, frente al (Borras), Palma.

## NO MAS FUEGO A LOS CABALLOS NO MAS CABALLOS COJOS

Curación de las enfermedades de los caballos, mulos, etc.

### Aceite Vulcanizado

(Excelente vaxicante) de Garcia Royo

### Ungüento Rojo

(Poderoso resolutive) de Garcia Royo

Con ambos preparados se curan: los esparavanes, alifas vejigas, sobremanos, sobrepies, sobrecanias, sobretendones, exostosis, codilleiras, agriones, distensiones ó torceduras de mano ó de pie, tumores de todas clases, etc.  
«Anticólico Schwaukieff» (calmante energético) de Garcia Royo.—«Líquido Revulsivo de Senfs» (ó mostaza líquida) de Garcia Royo.—«Cicatrizante Moderno» (el cicatrizante más activo) de Garcia Royo — Se vende en farmacias, Droguerías y Centros de Especialidades farmacéuticas.  
Autor: José Garcia Royo.—Mar. 72.—VALENCIA

Imprenta de Felipe Guasp

## LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Precio del pasaje en tercera clase 36 duros

Próximas salidas

INDIANA 1 Junio	PRINCESA MAFALDA 18 Julio
CORDOVA 26 Junio	INDIANA 4 Agosto

con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos

## VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª dirigirse á las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, (esquina Pelaires).

## Venta de una casa

En Son Roca de la Villeta, hay una que se vende en buenas condiciones tanto a plazos como al contado. Tiene agua jardín y cochera. Para informes calle de la Unión, 53, 2.º piso.

## NOVENARI

DEDICAT A LA MARE DE DEU DEL CA RME EN MATRU GELABERT, PVRE.  
Se halla de venta en la librería de G. Guasp al precio de 0'25 pizas, en rústica y 0'50 en tela.

## CALICIDA PIZA

Exi-pta rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: mata los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías.